
 
    104 年度苗栗縣中山國民中(小)學食農教育教學活動設計 

一、教學設計  

版本或 

自編 
自編 單元名稱 食農教育 課次名稱 認識當令當季作物 

設計時間 104年   10   月  14  日 教學時數   120  分鐘 共 3  節 

適用年級

（可複選） 

□一年級 □二年級 □三年級 □四年級 ■五年級 □六年級 

□七年級 □八年級 □九年級 

屬性 

（可複選） 
■有效教學 ■多元評量  □差異化教學  □補教教學  □適性輔導  □其他 

學習主要領

域(或議題) 
 綜合領域 

學習次要領

域(或議題) 
自然與生活科技、環境教育 

設計理念 
透過遊戲、簡報讓學生了解如何分辨當令當季的蔬菜，也帶出冬季要種的蔬菜，並分

組各組要種的蔬菜。 

九年一貫領

域能力指標 

綜 1-3-6-1瞭解自己與家庭、社區環境的關係，並能說出自己的角色。 

綜 4-3-2-9探討環境的改變與破壞可能帶來的危險，討論如何保護或改善環 

境。 

自 2-3-2-1察覺植物根、莖、葉、花、果、種子各具功能。照光、溫度、溼 

度、土壤影響植物的生活，不同棲息地適應下來的植物也各不相 

同。發現植物繁殖的方法有許多種 

環 5-2-3   執行綠色消費、環境保護節目及環境關懷行動。 

設計者 
姓 名 

服 務  

單 位 
電子郵件 

鄭權、蔡舒如、劉建志 中山國小  

關鍵字 當令當季、作物、蔬菜。 

教學目標 
1.透過課程認識蔬菜適合生長的季節。 

2.透過遊戲，認識當季蔬菜，並選擇適合栽種的作物。 

教學活動 

節  數 教學流程 
時間 

（分） 
教學資源運用 評量方式 



2節 

準備活動  

1. 以分組方式來討論。 

2. 詢問學生是否知道當令當季的蔬  

菜有哪些？來引起動機。 

3. 當令當季蔬菜的好處？較好吃，生

長較好，不用使用農葯。 

 

發展活動 

活動一、 

利用學習單進行小組討論，請各組分

別填入生活經驗上所認知的，適合在

夏季和冬季生長的蔬菜。 

 

活動二、 

填寫學習單完畢後，在從簡報中，對

學生做提問「簡報中當季的蔬菜有哪

些?」，同時解釋作物在當季生長的原

因，讓學生可以了解種植作物的概念。 

 

(第一節結束) 

活動三、 

利用蔬菜配對遊戲，請各小組把所學

到、所知道的蔬菜給配對起來，並以

答對的數量為各組的得分。藉由這個

遊戲，也讓學生更了解正確時令的蔬

菜會有哪些。 

 

活動四、 

1. 將小組決定好要種植哪些蔬菜的

想法，派組員上台發表、分享心

得。 

2. 作業學習單 – 請每個學生回家

後記錄一週的早、午、晚餐吃過的

蔬菜。 

(第二節結束) 

活動五、 

各組用平板電腦查詢，小組要種植作

物的資料，並學會做資料統整，統整

完畢後，畫出心智圖，在上台發表心

得感想。 

(第三節結束) 
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學習單(蔬菜超級

比一比) 

 

 

 

教學簡報(菜菜心

理學) 

 

 

 

 

 

蔬菜配對遊戲板 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

學習單 

 

 

 

平板電腦、小白板 

口語評量 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

實作評量 

 

 

 

口語評量 

實作評量 

 

 

 

 

 

口語評量 

實作評量 

 

 

 

 

口語評量 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

實作評量 

 



課後省思與

建議 

什麼是蔬菜？在我們日常生活中，是每餐均不可缺少的食物，但我們對蔬菜的定

義卻模糊不清；廣義的蔬菜，植物通常柔軟、脆嫩、多肉、多汁或具有特殊的氣味等。

且蔬菜含有各種營養成分，是我們維持正常健康生活的必需品。因此，本次教學目標，

透過引導，讓孩子思考，以自身經驗出發，感受當季當令蔬菜的好處，並透過自己的

選擇，選擇想要種植的蔬菜種類，與自身相關的事物，相當有意義。 

教學過程中，本次課程大多以口頭發表為主，由孩子自由發表最近品嘗的蔬菜與

兩個月前有何不同? 過程中發現，部分小朋友對蔬菜在增進身體健康的重要性，還不

是很清楚，甚至還有少部分的小朋友討厭吃蔬菜。不過透過討論後，小朋友們就更清

楚蔬菜的重要性，尤其是富含能量的「有機蔬菜」，孩子們在今天能有這個概念已經值

得了。 

教材選擇方面，教師選擇與孩子較貼近的蔬果，讓孩子絞盡腦汁，試著將四季蔬

果貼紙貼上，這時的討論相當熱烈，讓孩子更留下深刻映象，無形中將一些不熟悉的

蔬菜一併瞭解了。最後結合行動裝置，讓孩子分組查詢所要種植蔬菜的習性，也讓孩

子對如何種、如何照顧有更深一層的認識。 

整體來說，雖然這群孩子是生活在鄉村，家中有多數有種菜種稻的經驗，但自己

實際操作，仍是頭一遭，對於一些習以為常的生活事物，是他們常常忽略的。期待孩

子透過對當令蔬菜的認識，選擇出自己喜歡的蔬菜，並學著種植，尤其是學習低成就

的孩子，似乎在這項課程上，有更多的表現，也展現更多的自信，看著孩子興奮的表

情，相信是一個很好的開始。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



    104年度苗栗縣 中山 國民中(小)學 食農教育 教學活動設計 

單元名稱：認識當令當季的作物 

教學過程紀錄 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

說明一 

為期七週的「食農教育」開課囉!! 

說明二 

老師提出問題，讓小朋友搶答，來引起學習

動機!! 

  
說明三 

提問完後，發下學習單，讓各組成員

互相討論。 

說明四 

學習單(蔬菜超級比一比)，公佈答案，小朋

友總共答對了幾個? 

  
說明五 

用蔬菜配對遊戲的方式，延續學習單

的內容，讓學生更了解當季作物有哪

些。 

說明六 

最後資料統整，各組派代表上台發表心得感

想和決定要種植的作物。 

 


